

Vážený pan **Petr Fiala**,  
předseda vlády, předseda ODS

Vážený pane premiére,

Jménem členů byznysové platformy Změna k lepšímu se na Vás obracíme s vyjádřením podpory závazku vlády zaměřit se na dlouhodobou a sjednocující vizi a podpořit ji strategickými investicemi. Chceme se aktivně zapojit do diskuse o dalším postupu a konkrétních návrzích týkajících se ekonomické transformace směrem k udržitelnému rozvoji. **Nabízíme naši odbornost a zkušenosti z byznysu, rádi bychom byli aktivními členy pracovních orgánů a podíleli se na tvorbě strategií a plánů Výboru pro strategické investice, které povedou k udržitelnému rozvoji národní ekonomiky.**

Jsme přesvědčeni, že probíhající globální zelená ekonomická transformace je příležitostí pro českou ekonomiku, která se již nemusí opakovat. **Souhlasíme s Vámi, že abychom Česko umístili vysoko na žebříčky světové ekonomiky, je zásadní, aby stát maximalizoval svou schopnost plánování, koordinace, inovace a informování veřejnosti.** I to si jako udržitelný byznys slibujeme od nově vzniklého Výboru a pro splnění této premisy považujeme za nezbytné zlepšit spolupráci mezi ministerstvy, byznysem a expertními subjekty, abychom mohli čerpat ze vzájemných znalostí a zkušeností.

Je pro nás klíčové, aby se tato transformace uskutečnila ve všech sektorech s jasným a předvídatelným rámcem. **Vzhledem k proexportně orientované ekonomice s vysokým podílem průmyslu na tvorbě HDP je nečinnost v oblasti zelené transformace významnou hrozbou pro dlouhodobou konkurenceschopnost České republiky.** Vyzýváme proto vládu, aby se angažovala ve vytváření a v zajištění plánu investic a dotací, který bude sloužit jako stimul pro ekologické projekty a inovace.

Je nezbytné společně zajistit přiměřené finanční prostředky a podporu, která podpoří vznik nových zelených pracovních míst a rozvoj udržitelných technologií. Zásadní jsou z našeho pohledu investice do těchto odvětví:

- **Energetika** – Modernizujme energetické sítě tak, aby byl možný další rozvoj obnovitelných zdrojů energie a decentralizace energetiky. Odolnost energetiky může být zajištěna také investicemi do bezemisních zdrojů regulačního výkonu, akumulace a agregace. Investujme do energetických úspor pro zpomalení růstu poptávky v důsledku elektrifikace.

**Změna k lepšímu, z.s.**

Kaprova 42/14, 110 00 Prague, Czech Republic  
[www.klepsimu.cz](http://www.klepsimu.cz), [zmena@klepsimu.cz](mailto:zmena@klepsimu.cz)



- **Průmysl** – Zasadíme se o zachování konkurenceschopnosti našich podniků, zásadní je podpora strategických technologií, jako jsou zdroje obnovitelné energie, baterie nebo elektromobily, podobně jako je tomu v USA nebo v Číně. Je nutné podpořit také dodavatelské řetězce a zejména malé a střední firmy, které se budou muset přizpůsobit novým technologiím a kritériím udržitelnosti v automobilovém průmyslu ale i v dalších průmyslových odvětvích, například prostřednictvím klimatických voucherů na expertní poradenství.
- **Věda a inovace** – Je podle nás prioritou státu investovat do inovací v oblasti technologií, které mohou zásadně zvrátit vývoj klimatické změny. Investice do nejistého výzkumu mohou mít zásadní dopad na prosperitu naší společnosti i ekonomiky. Klíčové je také vytěžit společenskovední znalosti k udržitelnému řízení společenských dopadů spojených se změnou klimatu nebo nástupem AI.
- **Vzdělávání** – Současný školský systém nevyhovuje potřebám znalostí a dovedností pro 21. století. Investujme do změn vzdělávacího systému ve spolupráci s akademickým a soukromým sektorem a zajistíme zvyšování kvalifikace pedagogů.
- **Doprava** – Investujme do sítě nabíjecích stanic pro elektromobily a vodíkových stanic pro hladký přechod na bezemisní dopravu a zachování strategické výhody tranzitní země. Zásadní je také role železnic. Česko může být významným celoevropským uzlem vysokorychlostních tratí a profitovat z tranzitu osob i zboží a podpořit rozvoj "strukturálně zasažených" regionů.
- **Materiály** – Využijme principů recyklace k překonání ekonomické nevýhody v přístupu ke kritickým surovinám. K tomu bude třeba investovat do inovací a postupů v oblasti cirkulární ekonomiky.
- **Digitalizace** – Investice do digitalizace státní správy, energetiky nebo odpadového hospodářství se vrátí díky úsporám z digitalizace plynoucích. Urychlí navíc procesy vedoucí k transformaci ekonomiky a poskytnou potřebná data pro rozhodování.

**Investice do těchto oblastí nemusí stát nést sám, podniky a finanční sektor se již na transformaci podílejí.** Propojení bankovního sektoru a státu podle nás představuje bezprecedentní příležitost ke spolupráci. Je to šance synchronizovat úsilí soukromého a veřejného sektoru a pokračovat v posilování ekonomického postavení Česka v evropské i světové ekonomice. Převezměme model udržitelného financování přijatý bankami a přenesme ho na národní úroveň, například prostřednictvím aukčních mechanismů, zelených dluhopisů nebo přenastavením pravidel veřejné podpory a zadávání veřejných zakázek.

Dále oceňujeme Váš příslib, že se zasadíte o odstranění regulatorních překážek, které brání rychlému a efektivnímu provedení zelené transformace. Zjednodušení povolovacích procesů



a snížení administrativní zátěže pro ekologické projekty jsou zásadní prerekvizitou strategických investic a jsou nezbytné k urychlení přechodu na udržitelnou budoucnost.

Udržitelnost už není jen příležitostí, ale jednoznačnou nutností pro zachování konkurenceschopnosti české ekonomiky a životní úrovně obyvatel. Hrozba klimatické změny, extrémní výkyvy počasí, půdní sucho, vyčerpávání zdrojů a rozpad ekosystémů jsou už zjevné a jejich negativní dopady na ceny produktů, stabilitu dodávek a provoz podniků budou čím dál častější. Nyní je čas, abychom se těmto výzvám společně postavili čelem a přetvořili českou ekonomiku na ekonomiku odolnější a s vyšší přidanou hodnotou, která využívá náš potenciál pro inovace a expertizu. Rozhodnutí, která učiníme dnes, se budou odrážet v životech dalších generací, přičemž je zřejmé, že **náklady na řešení dopadů klimatické změny mnohonásobně převyšují náklady na jejich předcházení**. Buďme řádnými hospodáři.

S úctou

Členové Změny k lepšímu

